
一、现行事业单位会计核算存在的问题

员援会计核算以收付实现制为基础存在的弊端遥收付实现

制将本期全部现金收入作为本期收入袁将本期全部现金支出

作为本期耗费时袁 虽然能够客观反映事业单位的现金流量袁

但有些收入往往是按年收取的袁而与其相配比的支出项目因

各种原因当年无法全部支付袁有些相关支出也可能会在下年

度发生袁这样就会造成年度之间收支不配比袁会计信息不能

真实地反映当期的收支结余和预算执行情况袁且对事业单位

的资产和负债的反映不够全面和真实遥

圆援现行会计制度不完善遥改革后的事业单位会计法律体

系虽然能够符合事业单位的自身特点和实际情况袁但在会计

实务中袁基层单位的具体会计业务仍难以及时尧顺利地开展袁

或者事业单位间的具体执行办法还存在较大差异袁会计信息

的可读性不强尧可比性较差遥出现这一状况的原因很多袁除了

会计人员执业水平参差不齐之外袁还与目前结合会计理论和

事业单位财务管理实际设计具体核算制度的应用研究有着

直接关系遥如现行的事业单位会计制度在会计科目和核算内

容的设计上袁就存在与部门预算编报口径不一致的矛盾遥

猿援会计核算中存在的具体问题遥

渊员冤固定资产的会计核算遥叶事业单位会计制度曳规定袁事

业单位的固定资产不计提折旧袁固定资产从购置尧建造完工

入账到报废袁会计账面始终反映的是原值遥随着时间的不断

推移袁固定资产的净值与原值严重背离袁固定资产的账面原

值与现时净值相差越来越大曰固定资产在使用过程中因磨损

或技术进步等原因而减少的价值在事业单位的资产负债表

中无从体现遥另外袁固定资产报废的核算使固定资产和固定

基金同时减少袁造成当期净资产的保值增值与前期缺乏可比

性遥这样的核算方式必然造成事业单位拥有账面上数额庞大

的固定资产袁但在会计核算中却没有反映关于这些资产的使

用状况及其保值增值的指标遥

渊圆冤接受捐赠的会计处理遥因捐赠物的不同袁叶事业单位会

计制度曳有以下不同的规定院接受捐赠物为固定资产时袁借记

野固定资产冶科目袁贷记野固定基金冶科目曰接受捐赠物为无形

资产时袁借记野无形资产冶科目袁贷记野事业基金要要要一般基

金冶科目曰接受捐赠物为未限定用途的其他财物时袁借记野银

行存款冶等科目袁贷记野其他收入冶科目遥固定基金和事业基金

属于事业单位的净资产袁 而其他收入是事业单位的一种收

入袁期末要将收入余额转入野事业结余冶科目袁参与事业单位

的结余分配遥同样是接受捐赠袁但仅鉴于捐赠物的形态不同

而进行不同的会计处理袁显然有违可比性原则遥

二、改进事业单位会计核算的建议

员援以权责发生制为基础进行会计核算遥权责发生制能准

确反映单位的资产和负债袁 能如实反映单位的业务收支及结

余情况袁能综合评价单位的财务状况和工作业绩袁能全面反映

单位的资金运行过程袁 更符合会计核算的客观性和谨慎性原

则遥有关业务的具体核算方法包括院对事业单位的收入事项袁

应根据财政部门审批的预算计划袁按照野收支两条线冶的规定袁

在经济事项发生时按收付实现制原则予以确认曰 对事业单位

债权债务的核算袁 应通过 野应收账款冶尧野预收账款冶尧野应付账

款冶尧野预付账款冶等会计科目袁按照权责发生制原则袁使其形成

单位的资产或负债袁以充分反映单位的可用财力和潜在风险遥

事业单位会计核算基础的转变袁 不仅需要修改事业单位会计

科目和会计报表袁还需要立法尧财政预算会计制度尧应用软件

设计等多方面的协调配合袁 以维护事业单位正常的会计工作

秩序袁提高资金使用效率袁保证会计信息质量遥

圆援建立会计科目核算体系尧预算单位核算体系尧责任项目

核算体系尧财务报告核算体系遥上述体系相辅相成袁通过报表

格式体系尧账本格式体系及凭证格式体系体现会计科目尧预算

单位尧责任项目核算体系遥华清君渊圆园园猿冤提出了事业单位会计

核算制度设计的三种方法袁即周期法尧原型法和标本法袁这三

种方法各有利弊袁用途也不尽相同遥事业单位应根据自身特点

选择适合的方法设计完善的会计核算制度遥

猿援针对会计核算具体业务的建议遥

渊员冤对于野固定资产冶的会计核算袁可以借鉴现行企业固定

资产核算制度的相关规定袁对固定资产计提折旧袁在会计科目

中增设野累计折旧冶曰同时为使野固定基金冶科目能够真正反映

资产净值袁可通过计提折旧方法调整野固定基金冶袁调整分录

为院借院固定基金曰贷院累计折旧遥购置固定资产时袁账务处理

为院借院固定资产曰贷院银行存款遥企业应设置野累计折旧冶科

目袁同时在资产负债表中的野固定资产冶项目下增设野固定资

产原值冶尧野累计折旧冶和野固定资产净值冶项目袁这样可以直观

地反映事业单位固定资产的原值尧净值袁避免虚增资产及净

资产遥

渊圆冤事业单位接受限定用途的其他财物捐赠时袁实质上也

增加了事业单位净资产袁因此不能作为一种收入进行处理袁更

不应参与结余分配袁而应作以下会计分录院借院银行存款等曰

贷院事业基金要要要一般基金遥另外袁可将未限定用途的财物捐

赠记入野事业基金冶账户袁这不仅符合事业基金的核算袁也规范

了相同业务的核算方法遥 同样袁 将限定用途的财物捐赠记入

野专用基金冶账户袁可以更好地规范相同业务的核算遥茵
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